

## **СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА: ЦЕЛИ, ПРИНЦИПЫ, МЕХАНИЗМЫ**

*Поляков Александр Александрович, студент 3 курса института механики и энергетики имени В.П. Горячкина, ФГБОУ ВО РГАУ–МСХА имени К. А. Тимирязева, e-mail: 2002digestus@gmail.com*

*Научный руководитель – Ковалева Елена Васильевна, к.э.н., доцент, доцент кафедры политической экономии и мировой экономики ФГБОУ ВО РГАУ–МСХА имени К. А. Тимирязева, e-mail: e79e@yandex.ru*

***Аннотация.** В статье рассмотрены цели, принципы и механизмы социальной политики. Определены разграничения социальных стандартов на федеральные, региональные и муниципальные, каждый уровень бюджетной системы должен обеспечить финансирование введенных им социальных стандартов и норм в соответствии с имеющимися финансовыми ресурсами.*

***Ключевые слова:** социальная политика, эффективность, воспроизводство, качество жизни.*

Социальная политика проводится для повышения общественного благосостояния, улучшение качества и уровня жизни населения, а также рационального использования трудовых ресурсов. Для ее реализации необходимо выполнение конкретных мер и мероприятий государства для повышения эффективности функционирования экономики страны [1].

Необходимость этой политики, ее значение и эффективность функционирования является актуальным вопросом всех времен. Главы всех государств уделяют первостепенное значение вопросам социальной политики, так как от реализации данной политики зависит уровень жизни людей и, соответственно отношение к власти. Она определяет положение людей в обществе одной страны и в целом по всему миру. Таким образом, проблема эффективной ее реализации остается актуальной и очень важной в наше время.

Целью данной статьи является определение государственной социальной политики на примере Российской Федерации, это поможет в важности и нужности проведения такой политики, особенно сейчас, во времена экономических кризисов, когда требуется принятие адекватных мер реформирования жизни общества [2].

Суть заключается в одном, а именно в обеспечении условий для повышения благополучия членов общества. В руках государства находится очень серьезный инструмент, который способен решить многочисленные социальные проблемы общества, связанные со здравоохранением, образо-

ванием, жильем и многими другими сферами. Однако не всегда проводимая государственная политика в социальной сфере вызывает положительную реакцию со стороны граждан, в некоторых случаях она может наоборот ущемить их права. Чаще всего это связано с экономической ситуацией в стране и целями, которые государство себе ставит.

К таким целям относятся:

- стабильная работы рынка труда, борьба с безработицей;
- сдерживание расслоения общества;
- контроль над демографическими процессами;
- развитие образования, охрана здоровья, окружающей среды;
- защита уровня жизни путем введения разных форм компенсации при повышении цен и проведение индексации.

Масштабы государственной социальной политики зависят от настоящего финансового положения страны, так как влияет на то, какую именно сумму денег сможет выделить государство на ее реализацию. Из этого можно сделать вывод, что социальная и экономическая политика тесно взаимосвязаны. Это подтверждает довольно частое их объединение в социально-экономическую сферу [3].

К сожалению, не все государства могут похвастаться своей социальной политикой, причины тому самые разные, у одной группы государств не хватает ресурсов, у другой кадров, направленных на развитие их государства, а кому-то не позволяет агрессивная политика других государств. К счастью Российской Федерации хватает сил и средств, чтобы иметь возможность заниматься своей социальной политикой и постоянно развивать ее.

Государственная социальная политика строится на определенных принципах (рисунок 1).



**Рисунок 1 – Принципы социальной защиты**

Система социальной защиты – комплекс законодательных актов, мероприятий и организаций, обеспечивающих реализацию мер социальной защиты населения, поддержки социально уязвимых слоев населения. Она включает в себя следующие структурные элементы:

**1. Социальные гарантии** – предоставление социальных благ и услуг гражданам без учета трудового вклада и проверки нуждаемости: гарантированное бесплатное медицинское обслуживание; общедоступность и бесплатность образования; минимальный размер оплаты труда; размер пенсии, стипендии; социальные пенсии (инвалидам; детям, потерявшим одного или обоих родителей; пособия при рождении ребенка, на период по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет и др.)

**2. Социальное страхование** – защита экономически активного населения от социальных рисков на основе коллективной солидарности при возмещении ущерба. Основными социальными рисками, связанными с потерей трудоспособности, работы и соответственно, дохода, являются болезнь, старость, безработица, материнство, несчастный случай, производственная травма, профессиональное заболевание, смерть кормильца.

**3. Социальное обслуживание** – деятельность социальных служб по социальной поддержке, оказанию социально-бытовых, медицинских, педагогических, правовых услуг и материальной помощи, проведению социальной адаптации и реабилитации граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Важнейшим механизмом реализации социальной политики государства является система государственных минимальных социальных стандартов – минимально необходимый уровень удовлетворения социальных потребностей населения [4].

За последние годы в России было принято большое количество федеральных законов, устанавливающих те или иные социальные льготы. В связи с этим актуальна задача разумного ограничения общего количества социальных льгот и разграничения социальных стандартов на федеральные, региональные и муниципальные.

Федеральный уровень устанавливает основы государственной социальной политики, правовое регулирование отношений в социальной сфере, разработка федеральных программ социального развития страны, разработка и утверждение государственных минимальных социальных стандартов федерального уровня, обеспечение государственных гарантий их реализации [1].

На региональном уровне разрабатываются основы региональной социальной политики с учетом исторических и культурных традиций территории; устанавливают региональные социальные стандарты и нормы, учитывающие государственные минимальные социальные стандарты; организуют подготовку, переподготовку и повышение квалификации работников в области образования, культуры, здравоохранения, социальной защиты населения; обеспечивают соблюдение законодательства Российской Федерации во всех сферах социальной политики.

На муниципальном уровне конкретизируются методы, способы и механизмы достижения целей, определенных в рамках федеральной и регио-

нальной социальной политики, в привязке к особенностям конкретных территорий. Задачей органов местного самоуправления, как наиболее приближенных к населению, является непосредственное предоставление комплекса социальных услуг, обеспечивающих условия жизни человека и его воспроизводство.

### **Библиографический список**

1. **Куксин, И. Н.** Концепция социального государства как элемент конституционализма современной России / Куксин И. Н., Новопавловская Е. Е. // Правовое государство: теория и практика. – 2016. – № 4 (46). – С. 14–23.

2. **Малахов, В. П.** Социальное государство: эксперимент или закономерность развития? / Малахов В. П. // История государства и права. – 2017. – № 3. – С. 3–9.

3. **Самигуллин, В. К.** Конституционная составляющая социального развития: несколько тезисов / Самигуллин В. К. // Конституционное и муниципальное право. – 2017. – № 6. С. 18–20.

4. **Габов, А. В.** Баланс конституционно защищаемых ценностей и интересов как условие реализации социальных гарантий / Габов А. В. // Право и социальное развитие: новая гуманистическая иерархия ценностей: Монография / Отв. ред. А. В. Габов, Н. В. Путило. – М., – 2015. – С. 49.